  Авторская  программа по математике в технических  5-х  и 6-х  классах. 

  Для углубленного изучения математики в 5 классе дополнительно выделен   1 час, а в 6 классе 1,5 часа. Эти часы я использую для достижения более высокого уровня математической подготовки, закладываю прочие основы для дальнейшего  изучения  математики в старших классах. Расширение и углубление  производится в соответствие  с существующей программой. Включаются некоторые дополнительные  теоретические   вопросы, но без изменений перенасыщенности, избегая перегрузки учащихся. Рассматриваются интересные, занимательные задачи.

                                                                5 класс.

	1
	Задачи на составление выражений из книги И. Ф. Шарыгин «Задачи на смекалку».  
	№ 1 – 13.
	2 часа.

	2
	Головоломки.
	№ 14 – 18.
	1 час.       

	3
	Числовые ребусы.  
	№ 19 – 23.
	1 час.

	4
	Логические задачи.
	№ 24 – 34.
	2 часа.

	5
	Решение логических задач.
	№ 35 – 87.
	3 часа.

	6
	Задачи  по теме «Чётность».
	№ 64 -88.
	2 часа.

	7
	Геометрия в пространстве.
	№ 89 – 112
	4 часа.

	8
	Геометрия на клетчатой бумаге.
	№ 
	5 часов.

	9
	Задачи на переливание.
	№ 113 – 121.
	3 часа.

	10
	Задачи – шутки
	№ 148 – 154.   
	1 час.

	11
	Разрезание фигур на равные части.
	№ 196  - 207. 
	3 часа.

	12
	Задачи – шутки.
	№  155 – 165.
	1 час.

	13
	Взвешивание.
	№122-135
	3 часа.

	14
	Задачи – шутки.
	№166-1732                                                
	1 час.

	15 
	Геометрия в пространстве.
	№
	1 час 


                                           1 час неделю. Всего 33 часа.

                                                                             6 класс.
Расширить программу  с целью: углубить знания по математике, развить логическое мышление и геометрическое представление, не боятся решать  «нестандартные  задачи», решать задачи «Кванта»  
	1
	Признаки делимости:

А) Н. Н. Воробьев «Признаки делимости».

Б) Задачи по математике  для внеклассной работы. 
	1,5 часа

	2
	Делимость сумм и произведений.
	1,5 часа

	3
	Аморитм Евклида. Н. И.Зильберберг  «Углубленное изучение математики». 
	1,5 часа

	4
	Решение конкурсных задач «Кванта». Квант- 4. 97 г.  
	1,5 часа

	5
	Просто подсчет. Развитие  быстрого счета. 
	1,5 часа

	6
	Куб и его свойства. Задачи на разрезание и складывание фигур. Треугольник. Правильные многоугольники.
	6 часов.

	7
	Модуль: А) Гайдуков « Абсолютная величина».

Б) Л. М. Дорофеев, И. Ф. Шарыгин. Математика.
	6 часов.

	8
	Комбинаторика.
	6 часов.

	9
	Решение логических и олимпиадных задач. 

А) В. Д. Степанов «Активизация внеурочной работы  по математике в средней школе».

Б) И. Ф. Шарыгин, А. В. Шевкин «Математика. Задачи на смекалку». 
	4,5 часа

	10
	Решение текстовых задач.
	5 часов

	11
	Решение задач  составлением уравнений. 
	6 часов.

	12
	Прямая и обратная   пропорциональность. Знакомство с функциями. Построение графиков.   Y=AX; Y=AX+B; Y=X+1; Y=X+2;
	3 часа

	13
	Система уравнений.
	6 часов.

	14
	Математические бои, игры, кроссворды.  
	


За год 53 часа . 1,5 часа в неделю.
Методическая  разработка  некоторых   вопросов темы:

«Делимость чисел» (6 класс).

Учитель Емельянова Роза Николаевна

Содержание:

Введение.

1 О делимости суммы, разности и произведения 

1.1. Признак делимости суммы.

1.2. Признак делимости разности и произведения.

2. Признаки делимости на отдельные числа.
2.1. Признаки делимости на 4 и на 25.
2.2. Признаки делимости на 8.

2.3. Признаки делимости на 11, 17, 19.

2.4.  Признаки делимости на 6, 12, 15.

3. Число Шехерезады.

4. Рейтинговая контрольная работа.

5. Список  используемой литературы.

Принципиальным положением организации школьного  математического образования становится  дифференциация обучения  математике в основной школе. Это означает, что, осваивая  общий курс, одни  школьники  в своих результатах  ограничиваются  уровнем обязательной подготовки, другие  в соответствии со своими склонностями и способностями достигают более высоких рубежей. При этом  достижение уровня обязательной подготовки становится непременной  обязанностью  ученика в его учебной работе. В то же время каждый имеет право  самостоятельно решить – ограничится этим уровнем или же продвигаться дальше.

    О том, как,  может помочь  учитель  детям, продвигаться дальше  при изучении некоторых вопросов темы «Делимость чисел» в 6 классе мне бы хотелось остановиться.

     Тема « Делимость чисел» содержит признаки делимости, нахождение Н.О.Д. и Н.О.К.  двух или нескольких чисел.

      Этот раздел имеет важное теоретическое значение, так как на этом  мы завершаем изучение натуральных чисел, подготавливаем основу для освоения действий с обыкновенными дробями. При изучении данной темы у учителя появляется хорошая возможность формировать умение  учащихся, проводить простейшие умозаключения, обосновывая  свои действия  ссылками на определения, правила.

      Учащиеся должны овладеть  понятиями, связанными с делимостью чисел, на уровне, позволяющем их использовать при решении широкого круга задач.

       Этот  материал много использован на дополнительных уроках.      

1.1.     Признаки делимости  суммы. Материалы первых уроках должны послужить основанием для выводов признаков делимости чисел. Не следует формулировать признаки делимости  и неделимыми суммы сразу, нужно постепенно подводить учащихся к их выяснению  на конкретных числовых примерах . 

          Преподаватель сообщает  учащимся, что на уроке будут изучаться признаки, по которым, не производя самого деления, можно узнать,  делится одно число на другое или нет.                   « Например – говорит учитель, можно не производя деления, сказать, делится ли число  7 124 895 335 на 9, на 5, на 3 и т. д.

- Назовите два числа, одно из которых на 7, а другое не  делится на 7 .  Далее рассматриваются две такие суммы:

21+4                       28+ 35

   Непосредственным делением (устно) учащиеся убеждаются, что первая сумма (25) не делится на 7, а второе (63) делится на 7. Учитель объясняет, что слагаемое 21 есть сумма трех семерок, поэтому делится на 7, число 4 не представляет собой суммы целого числа семерок. Сумма 25 не делится на 7, т. е. она не состоит из целого числа семерок.

          Аналогично устанавливается, что вторая сумма (63) состоит из целого числа  семерок, а поэтому делится на 7. Следовательно, о сумме  двух слагаемых можно сказать:

1. Если каждое число слагаемое делится на данное число, то их сумма делится на это число.

2. Если одно  слагаемое делится  это число, а другое  не делится на данное число, то и их сумма  не делится  на это число. (Задача №43 из учебника для 6 класса средней школы Н.Я.Виленкин, А.С.Чесноков М., Просвещение, 1993)

- Назовите:  а)три числа, делящееся на 3, а два следующих числа. Не делящиеся в отдельности на три, но чтобы  сумма последних двух чисел делилась на три; б)несколько чисел, каждое  из которых не делится на 4, а их «парные» суммы делились бы на 4.

А)14+35+49;         Б) 6+8+7       В)9+3+7+13+11+5

Учащиеся  убеждаются, что  суммы  названых чисел 98;21; и 48 делятся соответственно на 7; на3; и на 4. В примерах А) и Б)  учащиеся  устало вливают, что «парные суммы» состоят из 3 (4) , поэтому их сумма делится на 3 (или на 4). 

Возьмем теперь два слагаемых , каждое из которых делится на 4, например, 36+44+23. Выясняется, что сумма этих чисел 103 не делится на 4, потому  что  число 23 состоит не из целого числа 4.

Может ли быть такой случай, что каждое слагаемое не делилось на данное число, а сумма  их делилась на это число.

Примеры: числа 4 и 6 не делятся на 5,а их сумма 10 делится на 5; сумма 2+10+3+15 делится на 6, а ее слагаемые не делятся на 6 и т. д.  Эти примеры приводятся для выяснения следующего положения:

Если слагаемое  или сумма нескольких слагаемых, делится на какое- нибудь число, то для того, чтобы сумма всех данных слагаемых разделилась на это число, надо,  чтобы сумма остальных  слагаемых делилась на то же число.

Если слагаемое  или сумма нескольких слагаемых, делится на какое- нибудь число, а сумма остальных слагаемых не делится на тоже число, то и сумма всех данных слагаемых не разделится на это число.

Изученный материал следует закрепить устным  решением примеров.

1) Узнать не производя деления, делятся ли: а)сумма:18+4+12 на 4; б)сумма: 14+28+9+5 на 7; в) сумма:16+24+11 на 8г) сумма:9+7+4+2 на 3.

2) Придумать парные слагаемые , каждое из которых не делится на 7, а их сумма делилась бы на 7.

3) Можно лии как произвести двумя способами указанные действия: А)(18+6) : 3 ;  Б)(17+13) : 4.

1.2 Признаки делимости разности и произведения. На числовых примерах  устанавливаются, что если уменьшаемое и вычитаемое делятся на 3, а если уменьшаемое делится, а вычитаемое не делится на 3, то и разность не разделится на 3.(почему?)  

После разбора трех- четырех примеров ,из которых один – два будут взяты неделимость разности, формулируется  признак делимости  и неделимости разности.

Приступал к выводу делимости произведения, учитель предлагает назвать произведения: а)двух чисел, каждое из которых делится на 3; б) двух чисел, одно из которых делится на 3, другое нет .в) двух чисел, каждое из которых не делится на 3; г) двух чисел, каждое из которых не делится на 6; произведение их делилось бы на 6.

Примеры: а) 6*12=12+12+12+12+12+12=6+6+6+6+6+6+6+6+6+6+6+6

Б)9*4=9+9+9+9=4+4+4+4+4+4+4+4+4

В)5*2=5+5=2+2+2+2+2                        

Г)8*3=8+8+8=3+3+3+3+3+3+3+3

Применив признаки делимости суммы, нетрудно установить, что произведения  А) и Б), как содержащие множители, делящиеся на 3, делятся на 3,произведение В) не делится на три.

Особое внимание следует уделить случаю Г), когда каждый из сомножителелей не делится на данное число, а произведение делится. Следует объяснить, что произведение Г) делится на 6 потому, что в нем содержатся множители, дающие произведение, делящиеся на 6,

После разбора примеров  с тремя- четырьмя множителями учитель формулирует признак делимости произведения. Если хотя бы один из сомножителей  содержащийся в произведении, делится на какое- нибудь число, то и произведение разделится на это число.

Итак, если a : c , то (a * b) : с,  где любое натуральное число.

Закрепление изученного материала следует осуществить на конкретных примерах.

1) не производя вычитания, указать, на какие из чисел2;3;4;5 и 7, делятся разность 240- 48.

2) Произвести указанные действия: А) (96+24) : 12; Б) (96*7) : 12;  В)(15*4) : 6.

3) Во сколько раз увеличится число, если к его цифрам приписать 0 ? 

4) Во сколько раз увеличится однозначное число, если к его цифре приписать ту же цифру?

5) Во сколько раз увеличится двузначное число, если к его цифрам приписать те же цифры и в том же порядке? 

6) Во сколько раз увеличится любое трехзначное число, если к его цифрам приписать те же цифры и в том же порядке? 

7) Почему полученное в последнем случае шестизначное число делятся на7,11 и 13? (известно 1001= 7*11*13)  

2 Признаки делимости на отдельные числа.

Признаки делимости на отдельные числа были известны уже давно. Так,признак делимости на 2был известен ещё древним египтяном, признаки делимости на 3, на9, на 11 и на некоторые другие числа были известны уже в средние века. В XVII  веке французский математик  Блез Паскаль (1623-1662) вывел общий признак делимости на любое натуральное число.

Изучение признаков делимости на 2, на3, на 5, на 9 и на 10 входит в обязательный уровень школьного курса математики, поэтому я на них не буду останавливаться.Учитель может также познакомить ребят со следующими признаками делимости.

2.1. Признак делимости на 4 и на 25. Восстановив в памяти  учащихся основной прием,  примененный  для вывода признаков делимости на 2 и на 5, преподаватель предлагает назвать числа, одновременно, делящиеся на 4 и на 25, например,100;200;300;400;1400;…

Выясняется, что всякое число  состоящее  из сотен (оканчивающееся двумя нулями),

Делится одновременно  на 4 и на 25.

После этого учащиеся выделяют двузначные числа, делящиеся на 4 и на 25.         

Числа делящиеся на 4 и на 25, следует написать в 4 раза .    

1)20;40;60;80.

2)24;28;44;64;68;84;88.

3)12;16;32;36;52;56;76;96.

4)25;50;75.

Из рассмотрения написанных рядов чисел видно, что всякое нечётное двузначное число на 4 не делится; что на 4 делится   а) число, состоящие из чётного числа десятков; б) число с чётным числом десятков, оканчивающимся на 4 и на 8; в) число с нечётным числом десятков, оканчивающийся на 2 и на 6.На 25 делится только три двузначных числа: 25;50;75.

Подобный разбор приучает учащихся устно определить делимость и неделимость двузначных, а, следовательно многозначных чисел на 4 и на 25. Рассмотрев  два, например, таких ряд многозначных чисел:

1. 27340;864564;39076;12630;42035…

2. 15625;1275;1050;15627;12640…

учащиеся легко соображают, что для числа 4 и 25 надо разбить его на два слагаемых, первое из которых есть целое число сотен, а второе  - число, изображаемое двумя последними цифрами. Первое слагаемое как сумма сотен всегда делится на 4 и 25, следовательно, делитель числа будет зависеть только от числа, изображенного двумя последними цифрами.

Затем формулируются признаки делимости на 4 и на 25.

На 4 делятся те и только те числа, две последние цифры которого образуют число, кратное 4.

Доказательство: число полных сотен всегда делится на 4 (100:4), поэтому нам важны только 2 последние цифры проверяемого числа. Аналогично формулируется и доказывается признак делимости на 25.

2.2. Признак делимости на 8.

Он может быть сформулирован и доказан самостоятельно, если предварительно вспомнить, что 1000:8=125.

На 8 делятся те и только те числа, три последние цифры которых образуют число кратное 8.

Для закрепления материала можно рекомендовать следующие упражнения:

1) Назовите двузначные числа с четным (нечетным) числом десятков, делящиеся на 4.

2) Узнать делятся ли числа 85000, 41248, 1596, 1276, 1330, 1247, 1275, 2150 на 4, на25, на 8.

3) Существует ли такое двузначное (четырехзначное) число, которое делилось бы одновременно на 4, на 8, на 125.

4) Назвать високосные года XX века.

2.3. Признаки делимости на 11, на 19.

Признаки делимости на 11, на 17 и 19 далеко не столь просты, как все здесь перечисленные. Однако, знание признаков делимости позволит нам решить не одну задачу, которую без того нелегко было бы решить.

На 11 делятся те и только те числа, когда разность между суммой цифр, стоящих на нечетных местах кратно 11.

Доказательство:

1) 10+1, 2) 100-1, 3)1000+1, 4)1000-1, 5) 100000+1.

abcdef = a x 100000 + b x 10000 + c x 1000 + d x 100 + e x 10 + f x 1 = a x 100001 + b x 9999 + c x 1001 + d x 99 + e x 11 + (- a +b – c + d + f – e) = A + [(b +d f) – (a +c +e)], где a = 100001 + b  x 9999 + c x 1001 + d x 99 + e x 11.

На 17 делятся те и только те числа, когда разность между числами его десятков и упятеренной цифрой единиц делится на 17.

Например, 
1003:17, т.к. 100 – 15 = 85, 85: 17 

 


906:17, т.к. 90 – 30 = 60, 60: 17

На 19 делятся те и только те числа, когда число его десятков сложенное с удвоенной цифрой единиц, делится на 19.

Например,
304:19, т.к. 30 + 8 = 38, а 38:19




202:19, т.к. 20 + 4 = 24, а 24:19.

Изученные признаки можно закрепить решением следующих упражнений.

1) Какие из чисел 67086,34115,41195,45892,205721,270711 делятся на 11?

2) Укажите наименьшие и наибольшие числа, кратные 11.

3) Какие из чисел 629, 415, 223, 228 делятся на 17, на 19?

2.4. Признаки делимости на 6, 12, 15

Эти признаки изучаются после изучения темы «Взаимно простые числа», так как они справедливы только тогда, когда составное число (делитель) является произведением взаимно простых множителей.

На 6 делятся числа, которое делится на 3 и на 2;

На 12 делятся числа которые обладают одновременно признаками делимости на 4 и 3.

На 15 делятся числа, которые обладают одновременно признаками делимости на 3 и на 5.

Для лучшего уяснения этих признаков полезно рассмотреть примеры, подобные следующим:

1) Назвать все двузначные числа от 30 до 99, которые одновременно делятся на 2, на 3 и проверить, делятся ли они на 6.

2) Назвать двузначное число, делящееся на 5, но и не делящееся на 15; делящееся на 3, но не делящееся на 15.

3) Написать наименьшее нечетное трехзначное число, делящеесяна 15.

4) Какие из чисел 7194, 18456, 36735, 17214, 781120 делятся на 12?

3. Число Шехерезады.

Число Шехерезады 1001, которое мы видим в названии бессмертных сказок «Тысяча и одна ночь». С точки зрения математики число 1001 обладает целым рядом интереснейших свойств:

1) этот самое малое натуральное четырехзначное число, которое можно представить в виде суммы кубов двух натуральных чисел: 1001 = 103 + 13.

2) Число 1001 состоит из 77 злополучных чертовых дюжин (1001 = 77 х 13), из 91 одиннадцаток или из 143 семерок (число 7 считалось магическим числом); если будем считать, что год равняется 52 неделям, то 1001 ночь состоит 

52 х 7 + 52 х 7 + 26 х 7 + 13 х 7, то есть из 1 + 1 + полгода ½ + четверть ¼ года

3) на свойствах числа 1001 базируется метод определения делимости чисел на 7, на 11, на 13. Этот метод объясняется на примерах.

Пример 1. Делится ли на 7 число 348285?

Число 348285 = 348 х 1000 + 285 = 348 х 1000 + 348 – 348 + 285 = 348 х 1001 – (348 – 285);

Чтобы число 348285 делилось на 7, достаточно, чтобы на 7 делилось разность 348 – 285 (почему?). После изучения признаков делимости на 4 и на 25, ребята смогут быстро найти ответ на поставленный вопрос.

И так как 348 – 285 = 63, а 63 делится на 7, то и 348285 также делится на 7.

Пример 2. Делится ли на 7 число 946 988 875?

Запишем данное число в виде: 946988 х 1000 + 946988 – 946988 + 875 = 946988 х 1001 – (946988 – 875)

Согласно нашему правилу, 946988875делится на 7, если на 7 делится разность 946988 - 875 = 946113;

946113 = 946 х 1000 + 946 – 946 + 113 = 946 х 1001 – (946 – 113), а так как 946 – 113 = 833 делится без остатка на 7, то на 7 делится число 946113, следовательно, и заданное нам число 946988875 делится на 7.

Из этого вытекает правило: для того, чтобы узнать делится ли на 7 (на 11 и на 13) заданное число, необходимо от этого числа без последних трех цифр вычесть число, образованное последними тремя цифрами, если эта разность делится на 7 (11 или 13), то заданное число также делится на 7 (11 или 13).

4. Рейтинговая контрольная работа.

Тем, кто изучил все рассмотренные выше признаки делимости, можно предложить особую контрольную работу в режиме рейтинга. В работе 9 задач, и у каждой задачи свой «вес» - количество баллов, причитающихся за верное решение. Цель решающего – набрать как можно больше баллов (за время отведенное на контрольную работу). Каким образом этого достичь? Взяться ли за решение «самых весомых», но одновременно и самых трудных задач? Или же рисковать и потратить время сначала на решение большого числа легких задач? Тут у решающего полная свобода выбора.

Время, отводимое на выполнение работы, может быть установлено учителем в зависимости от уровня подготовки ребят.

Задачи









Баллы

1. Не выполняя действий укажите разделится ли нацело сумма

1872 + 23152 на а)4; б)9; в)25;





3

2. Напишите несколько делителей числа а)6; б)28; в)120.

2

3. Пользуясь признаками делимости сумм, определите, 

делится ли 2415 на 23







4

4.Сколько нулей будет в конце произведения чисел: 12 х 3….


24 х 25?









8

5. Какое частное и какой остаток дает число 1 х 2 х 3…10+1

при делении на 75








8

6.Три автобуса выходят в 7 часов утра с автобусной остановки


в разных направлениях и возвращаются на станцию – первый


через 3 часа, второй через 4 часа, а третий через 6 часов.


В котором часу автобусы вновь встретятся на станции если

движение их выполняется строго по графику?



4

7.Из цифр 0, 3, 7, 8 составьте шесть чисел, делящихся на 15.

3

8.Напишите несколько чисел, кратных а)7; б)11; в)17; г)19

2

9.Докажите, что если в трехзначном числе сумма кратных цифр


равна средней цифре, то число делится на 11



10
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Урок по теме: 
Решение задач с использованием признаков делимости 

6 класс

Учитель Емельянова Роза Николаевна

Цель занятия: 1) Знать признаки делимости и уметь их использовать при решении задач.


2) Учиться не бояться «нестандартных задач»


З) Привитие интереса к математике

Ход занятия

Задача 1. Найти натуральные числа, дающие при делении на 2, 4, 5 и 6 остаток 1 и, кроме того, делящиеся на 7.

Решение: Искомые числа Х должны удовлетворять соотношениям х = 60n+1, х = 7a, где n  и a – некоторые натуральные числа.

Из равенства 60n + 1 = 7a имеем:



60n + 1

  4n + 1

A = 
------------
= 8n + ----------



      7                             7

Для натуральных чисел a получаем

N1 = 5; х1 = 301; n2 = 12; х2 = 721, ……

Задача 2. Найти число, которое  при делении на 2 дает в остатке 1, при делении на 3 дает в остатке 2, при делении на 4 дает в остатке 3, при делении на 5 дает в остатке 4.

Решение: Пусть х – искомое число, тогда
по условию задачи

х=2g1+1, или  х+1=2 (g1+1),

х=3g1+2, или  х+1=3 (g1+1),

х=4g3+3, или  х+1=4 (g3+1),

х=5g4+4, или  х+1=5 (g4+1).

Из последовательных четырех соотношений видно, что (х+1) делится без остатка на 2,3,4,5. Следовательно, наименьшее значение х+1 равно Н.О.К. чисел 2,3,4,5, т.е.60. Поэтому наименьшее искомое число х=59.


Задача 3. Преподаватель написал на доске 12 шестизначных чисел вида авс авс (например, 385385) и предложил найти как можно больше общих делителей этих двенадцати чисел. Уже через 3 минуты Таня подняла руку. Можете ли вы найти эти общие делители так же быстро?

Решение: Любое число вида авс равно авс х 1001 (например, 385385=385 х 1001); каждое такое число делится на 1001= 7 х 11 х13 и, следовательно, на 7 х 11=77, 7 х 13=91, 71 х 13 = 143. Значит общими делителями всех чисел указанного вида будут 7, 11, 13, 77, 91, 143, 1001. Эти делители и нашла Таня.

Задача 4. Два простых числа называются близнецами, если они являются соседними в ряду всех нечетных чисел. Доказать, что всякое число, находящееся между близнецами и больше 4, делится на 6.

Решение. Два простых числа m и n – близнецы,  3 < m < k < n; тогда k – четное число, то есть кратно 2. Числа, m, k, n – три последовательных натуральных числа. Значит одно из них должно делится на 3. Но так как ни m, ни n  не делятся на 3, то k делится на 3. Итак, если k  делится на 2 и на 3, то k делится на 6.

Домашнее задание.

1. Докажите, что сумма двух последовательных нечетных чисел кратна 4.

2. Докажите, что два натуральных числа a и b обладают следующим свойством: либо a, либо b, либо a+b, либо a-b делится на 3.

3. Возьмите произвольно три различных цифры, кроме 0. Составьте из них всевозможные трехзначные числа, сложите их и полученную сумму разделите на сумму первоначально взятых цифр. В результате получиться 222. Почему?

Решения.

1. Два соседних нечетных числа представим в виде: 2n+1 и 2n-1. Тогда их сумма имеет вид: 2n+1 + 2n-1 =4n. А число 4n делится на 4 при любых значениях n.

2. Если числа a и b делятся на 3, то утверждение доказано. Рассмотрим вариант, когда числа a и b не делятся на 3. Тогда возможны три случая: 1) остатки от деления чисел a и b равны 1. 2) Остатки от деления чисел a и b равны 2. 3) Остатки от деления чисел a и b равны соответственно 1 и 2. 

Рассмотрим каждый из данных случаев.  

1. Каждое число имеет вид a=3n+1, b=3k+1.a-b=3n+1-3k-1=3(n-k). Очевидно,что разность делится на 3. 

2. Каждое число имеет вид: a=3n+2, b=3k+2,a-b=3(n-k).Очевидно,что разность делится на 3. 

3. Числа a и b имеют вид:a=3n+1,b=3k+2, a+b=3n+3k+3=3(n+k+1). Очевидно, что сумма чисел делится на 3.

4. Пусть x,y,z различные цифры. Составим из этих цифр всевозможные трехзначные числа:  xyz
[image: image1.wmf]
Заменив каждое из этих чисел  суммой разрядных слагаемых, найдем сумму: 100x + 10y + z+ 100x + 10z + y + 100y + 10x+ z + 100y + 10z + x + 100z + 10x + y + 100z + 10y + x =222x + 222y + 222z = 222(z+y+x).

Отсюда, следует, что при делении полученной суммы на сумму исходных цифр  всегда получается 222.

Итоговое занятие по математике в 6 классе.

Учитель Емельянова роза Николаевна

Цель: 1 Привитие интереса к математике, развитие логического мышления; пространственного воображения.

Класс  украшен вырезанными цветами , на доске запись: КВН.

Организована выставка книг, которыми пользуются ребята, выставка творческих работ.

  I Ребята, мы сегодня играем, КВН – это для нас  не просто игра, но и подведение итогов за год.

Звучит  музыка к началу игры КВН: «Мы начинаем КВН …»

II  Чтоб водить корабли,

Чтобы в небо взлететь,

 Надо многое знать,

Надо много уметь.

И при этом,  

И при этом

Вы заметьте-ка,

Очень важная наука 

Мате-ма-ти-ка.

На столе перед жюри (старшеклассники) ваши домашние задания:

1. газеты

2. эмблемы

3. приемы быстрого счета

4. паркет

5. оригами.

Итак, первый конкурс- приветствие команд.

Наша команда: Дети Пифагора.

Наш девиз: Мы детишки Пифагора

И пример решим мы скоро.

Наша песня:1)Мы детишки Пифагора.

Жу – жу – жу.

Весь день сижу я в школе 

И дома не сижу.

2)Мы учим все уроки,

Зубрим, Зубрим, Зубрим

Мы дети Пифагора

И это знаем мы.

3) Мы дети Пифагора

И наш девиз: «Жу – жу».

Мы с папочкой  решаем,
А с мамой ни жу– жу.

Припев: Жу – жу – жу в школе я сижу.

Жу – жу – жу над этим я тружусь.

 Команда: « Чертова дюжина»

Девиз: Мы чертиков отряд.

Все нам говорят:

« Бросьте математику,

Возьмитесь за грамматику.»

Песня: Мы пришли сюда

И хотим сказать:

 «Мы начнем играть !

Пусть пойдет игра!»

Припев: Но сегодня ведь 

Будет лишь один

Победитель наш.

 Что же, пусть не мы.

Главное игра.

Дружим с ней всегда.

3) Каждый ведь из нас 

Дружен навсегда.

КВН для всех 

Самый лучший друг .

3)Но когда придет,

Ведь придет пора.

И вдруг скажут нам ,

Что победы нет .

II конкурс- конкурс капитанов.

Капитаны задают друг другу вопросы.

10Математический софизм, т.е. парадоксальный вывод.

Доказательство равенство,  

5=7

Пусть число, а будет в полтора раза  больше числа  b, а =1,5b.Умножим обе части на 4, получим: 4a=6b, но 4a=14a -10a и  6b=21b-15b.Тогда 14a-10a=21b-15b, 15b-10a=21b-14a,5(3b-2a)=7(3b-2a).Разделим обе части на 3b – 2a, имеем 5=7. Где ошибка?

3. Как двумя ударами топора разрубить подкову на 6 равных частей?

3 конкурс- разминка. Каждая команда задает по 3 вопроса другой команде.

1Бабушка несла корзину с яйцами, а дно упало. Сколько яиц осталось?

2 Есть ли в Египте 1 февраля?

3 Чему равен угол в квадрате? 

1Где на Земле легче всего живется?

2 Книга в переплете стоит 2р. 50к. Книга на 2р. дороже переплета. Сколько стоит переплет?

3 Девочка уронила кольцо  в кофе. Как ей удалось достать кольцо, не намочив пальцы?

4 конкурс-конкурс реклам.

Сколько реклам, сплошь одни рекламы по телевидению. А мы попробуем сделать рекламу на тему на тему: «Вы любите математику так же, как люблю ее я.»

5 конкурс- основные задачи, которые мы изучали в этом году.

1)Вычислите быстро:

а)
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б) 99-97+95-93+…+3-1

2Реши уравнения:   

А) (12 х+ 37) + 8=0

Б) (х + 3) + 3=3 *(х +3) – 3

В) (х +3) (х-138,5) (х-4,8) =0

Г) 3,8 + 4х -8 (х-2) = 4,8 – 8х + 16.

3.Древнегреческая задача.

- Скажи мне, знаменитый Пифагор , сколько учеников посещают твою школу и слушают твои беседы

-Вот сколь, - ответил Пифагор,- половина изучает математику, четверть –природу, седьмая часть в размышлении , и кроме того , есть три женщины.

6 конкурс – конкурс шуток.

Выдающийся математик – методист Д.Пойа в книге «Математическое открытие» предлагает такую шутку.

Осмотрев больного, врач сказал нахмурившись: «О, у вас очень серьезная болезнь. Из 10 заболевших  ею 9 умирают.» Больной, конечно, расстроился. «Но вам повезло, -  добавил врач, - 9 пациентов с этой болезнью у меня уже умерли. Радуйтесь: вы – тот 10 который обязательно выживет!»

А теперь шутка каждой команды.

7. Знание истории математики и умение логически мыслить.

1. Кого называют отцом алгебры?

2. Кто написал первый в мире учебник алгебры?

3. Гусь стоит 2 рубля и еще половину того, что он стоит на самом деле. Сколько стоит гусь?

4. В каком случае произведение 2-х чисел равно множимому?

5. Когда частное равно делимому?

6. Сколько будет 
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угол в квадрате?

7. Скорый поезд вышел из Москвы в Ленинград и шел без остановок со скоростью 60 км/час. Другой поезд вышел ему навстречу из Ленинграда в Москву  и тоже без остановок шел со скоростью 40 км/час. На каком расстоянии будут эти поезда  за 1 час до их встречи?

8. Какова вероятность того, что солнце взойдет на западе?

Подведение итогов. Творческое задание на лето. 
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